» AN BTl e L2
OFPPT

Office de la Formation Professionnelle
et de la Promotion du Travail

Direction Recherche et Ingénierie de la Formation

Session juin 2009

Examen de fin de formation, Formation initiale et cours du soir

Filiere Technicien en Electricité de Maintenance

Industrielle Epreuve théorique
Niveau : Technicien
Durée : 4 heures Bareme: / 40
Bareme

1) Quels sont les inconvénients du déemarrage direbt d’'un moteur
asynchrone triphasé ?

2) Quels sont les avantages et les inconvénients  du moteur
synchrone ?

3) Est-ce que le moteur série peut fonctionner a vide? Justifier la
réponse.

4) Qu'appelle-t-on la réaction transversale d'induit dans les machines a
courant continu?

5} Quels sont les inconvenients d’un mauvais facteur de puissance pour
le producteur de [lenergie électrique et pour le consommateur de
cette énergie? .

B

1) Simplifier les équations suivantes en utilisant I'algebre de Boole.
a) Si1=(abc)x(a+b+c).

b) S2= ab+bc+ac+ ac +be .
€) Ss=(a+byx(b+c)x(a+b).
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2)
a) Quel est I'avantage que représente la bascule J-K par rapport a la
bascule R-S synchrone ?
b) Donner le symbole de la bascule J-K active sur front descendant et
sa table de verité avec les entrées de forgage. :
c¢) Etablir un diviseur de fréquence par 4 en utilisant cette bascule J-K.

-

Un moteur asynchrone triphasé est soumis a des essais correspondant a

son fonctionnement nominal. Il est alimenté par un réseau triphasé
230 V/400 V - 50 Hz.

1) Les enroulements du stator sont couplés en étoile.
a) Quelle est la valeur efficace de la tension nominale aux bornes d’un
enroulement du stator ?
b) L'intensité efficace nominale du courant en ligne est de 18,5 A.
Quelle est l'intensité efficace nominale du courant qui traverse un
enroulement du stator?

2) La valeur des pertes constantes est de 1000 W.
a) Qu’appelle-t-on pertes constantes?
b) Quel type d’essai a permis de réaliser cette mesure ?
Sur le document-réponse en annexe compléter le schéma de
principe permettant cette mesure (méthode des deux wattmetres).

3) La résistance entre deux bornes du stator ( R = 0,8 ) couplé est
mesurée a chaud par la méthode voltampéremétrique.
Sur le document-réponse en annexe completer le schéma de principe
du montage en précisant la nature des appareils de mesure et la
nature de l'alimentation que I'on suppose réglable.

4) Lors de l'essai au point nominal de fonctionnement (& U = 400 V,
f =50 Hz), on a relevé la fréquence de rotation du rotor n = 1440 tr/min
et le facteur de puissance du moteur cos ¢ = 0,86.
Les pertes magnétiques dans le rotor sont négligeables.

A partir de cet essai, déterminer :

a) La frequence de synchronisme ns et le nombre p de paires de

poles ;
~b) Leglissement g ;

¢) La puissance Pa absorbée par le moteur ;

d) Les pertes Pjs par effet Joule au stator ;

e) Les pertes mécaniques Pm sachant qu'elles sont égales aux pertes
magnétiques Pfer au stator ;

f) La puissance Plr transmise au rotor ;

g) Les pertes Pjr par effet Joule au rotor ;
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h) La puissance utile Pu ;
i} Le rendement n;
J) Le moment Tu du couple utile.

1v-

Un systeme automatisé comprend trois moteurs M1, M2 et M3. Le
fonctionnement de ce systéme est le suivant:

» Le moteur M1 est mis en marche par action sur un bouton poussoir
« marche » S1;

10 s apres, le moteur M2 se met en marche ;
15 s apres le démarrage de M2, le moteur M3 démarre.

Les trois moteurs sont protégés par trois relais thermiques -
(respectivement F1, F2 et F3), le déclenchement de Fun des relais
provoque l'arrét du systeme.

L'appui sur un bouton poussoir So « arrét » arréte le systeme a
n’importe quel moment.

On appelle K1M, K2M et K3M les contacteurs respectifs de M1 M2 et M3.
Un automate programmable est utilisé dans le systéme de commande de ce
processus.




I- Répondez; aux questions suivantes - 4 points

1- Trouvez un titre au texte proposé.

2~ Quel est le phénomene qui se produit actuellement sur la terre ?
3- Quelles sont les conséquences de ce phénoméne ?

4- Quelles sont les mesures qui ont été prises au niveau mondial pour faire face 4 ce phénomene ?

- Expliquez les expressions Suivantes : 4 points

1- Le déboisement pour l'agriculture

2- Le réchauffement de la planéte _

3~ D'autres causes naturelles du changement climatique
4- La cadence de l'extinction d'espéce augmentera

5- Les plus gravement affectées

6- Les régions cotitres

7- Réduire leurs émissions de gaz  effet de serre

8- Ne polluent pas I'atmosphére .

HI- Commentaire du texte = 4 points

« La température de surface moyenne globale de la terre pourrait étre 2 3 3°C supérieure vers la fin du 21°™
siécle comparée 2 avjourd'hui. Pour mettre ce changement de température dans le contexte, 'augmentation de
la température de surface moyenne globale qui a sortit la Terre de sa derniére période glaciaire principale il y
a 14 000 ans était d'environ 4 2 5°C. Un changement tellement rapide du climat sera probablement trop grand
pour permettre & beaucoup d'écosystémes de s'adapter convenablement, et 1a cadence de I'extinction d'espéce
augmentera trés probablement. Fn plus des impacts sur la faune et la biodiversité des espéces, l'agriculture, les
ressources d'eau et la santé humaines seront toutes affectéesy.

Commentez et discutez ce passage du texte (1 a2 pages).

IV — Communication - 8 poinis

1-. Une communication orale n’est pas toujours parfaite car il existe un phénoméne de déperdition de
Vinformation. Expliquez succinctement. 1 point '

2- On ne peut pas ne pas communiquer, la simple présence d’une autre personne est une source de
communication. Expliquez succinctement. 1 point

3- Une communication efficace entre émetteur et récepteur suppose une transmission et une réception
extrémement précises des informations. Expliquez succinctement. 1 point

4- Communiquer efficacement 4 I’oral, ¢’est maitriser son trac pour le transformer en énergie. Expliquez
succinctement, ' :

1 point

5~ La lettre de motivation n’est pas une simple formalité, certaines entreprises la trouvent aussi importante

que le CV. En effet, la lettre de motivation vous permet de personnaliser les données contenues dans votre CV

et d'exprimer votre enthousiasme, d'expliquer quelle fonction vous souhaitez remplir et ce que vous espérez

réaliser. Rédigez une lettre de motivation qui respecte ces principes. : -4
oints '
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Les mesures de la température prises par des appareils partout dans le monde, sur la terre et en mer ont indiqué
que pendant le 20°™ siecle la surface de la Terre ef |a partie la plus inférieure de l'atmosphére se sont réchauffces
en moyenne d'environ 0.6°C. Pendant cette période, les émissions synthétiques des gaz A effet de serre, ont
augmenté, en grande partie en raison de la bralure des combustibles fossiles (e pétrole et le gaz) pour I'tnergie

et le transport, et les changements dans la répartition des terres incluant le déboisement pour l'agriculture.

Pendant ces 20 derniéres années, l'inquiétude a grandi sur le fait

i que ces deux phénoménes sont, au
moms en partie, associé l'un a l'autre, Clest-a-dire, le réchauffement de

la_planéte est maintenant considéré

) La température de surface moyenne globale de la terre pourrait étre 2 a 3°C supérieure vers la fin du
217" siécle comparée & aujourd'hui. Pour mettre ce changement de température dans le contexte, I'augmentation
de la température de surface moyenne globale qui a sortit la Terre de sa derniére période glaciaire principale il y
a 14 000 ans était d'environ 4 3 5°C. Un changement tellement rapide du climat sera probablement trop grand
pour permettre a beaucoup d'écosystémes de s'adapter convenablement, et 1a cadence de I'extinction d'espéce

‘augmentera tres probablement. En plus des impacts sur la faune et la biodiversité des espéces. l'aorienltire lac

ressources d'eau et la santé humainec carant favtan affant i

De tels impacts seront liés aux-changements dans les précipitations (pluies et chutes de neige), du niveau
de la mer, et de la fréquence et de lintensité des événements extrémes du temps, résultant du réchauffement de la
planéte. On s'attend & ce que les sociétés cprouvant actuellement des problémes sociaux, économiques et

climatiques soient les plus gravement affectées les moins capables de s'adapter. Ces sociétés incluront de
nombreuses populations dape 1a mnndn am conia T2 a1, s
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Pour protéger le climat de la Terre contre le réchauffement et ses conséquences dangereuses, les nations
ont accepté de réduire leurs émissions de gaz 4 effet de serre par une moyenne d'environ 5% d'ici la période
2012. Des engagements supplémentaires pour davantage de réduction des émission de gaz & effet de serre

devront étre né OCiéf( si [’on veut arriver A nne stahilitd at & dac nivame snicamealdan dan oo oo o
~eow. oo dans atmosp €re. .

Des cibles peuvent é&tre réalisées en embrassant le concept du développement durable. Développement qui ne

compromet pas les besoins de développement des futures générations. En pratique, ceci signifie utiliser des

iculier les é iec dérivéec harctihlan faanil 1 L .a, . JUUISANT €1
..en narticplier les éneraiec dérivéee dec_nnmhictihlan Frooilan wlen 4 : )
?gg%}%lfgggs des proélullts dans la mesure du possible, et en développant de nouvelles formes d'énergies

renouvelables qui sont inépuisables et ne polluent pas Y'atmosphere.
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Visitez notre site : www.forumofppt.com

Visitez notre site : www.info-ofppt.com

Notre page Facebook : www.facebook.com/forum.ofppt

Notre page Facebook : www.facebook.com/infoofpptrss
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